

УДК 321.308

РОССИЙСКАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ СЕМЬЯ КАК ОБЪЕКТ СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА

А.М. Стельмах

Анализируются основные направления и механизмы муниципальной политики в отношении студенческой семьи. Социальное пространство студенческих семей связано с решением материальных, жилищных, образовательных, семейно-бытовых проблем.

Ключевые слова: государственная политика; семейная политика; семья; студенческая семья.

RUSSIAN STUDENT FAMILY AS OBJECT OF CONTEMPORARY SOCIAL POLICY

А.М. Stelmakh

The article analyzes the main directions and mechanisms of municipal policy for student family. Social space of student families is connected with due to the decision of material, housing, educational, family and domestic problems.

Keywords: public policy; family policy; family; student family.

Приоритет в решении проблем студенческой семьи принадлежит государству, которое обеспечивает поддержку семей, материнства, отцовства и детства, устанавливает гарантии социальной защиты уязвимых семей, а также создает необходимые условия для реализации семьей своих функций. Одним из направлений внутренней политики современного государства является социальное. В рамках работы представляется важным осмысление социальной политики государства, понимаемой как «интеграция механизмов и способов, посредством которых исполнительная власть, центральное и региональные правительства, а также органы местной власти влияют на жизнь населения, стремятся способствовать социальному равновесию и стабильности» [1, с. 15].

С вступлением российского общества в пост-модернистскую эпоху происходят институциональные изменения в брачно-семейной сфере. Бракоразводная статистика свидетельствует о том, что за последнее время увеличилось количество не только браков, но и разводов. Причем средний брачный возраст в Российской Федерации составляет 19–21 год. В подтверждение общих тенденций приведем пример: по данным Балаковского отдела ЗАГС, средний возраст заключающих брак – 18 лет, т. е. студенческий. Статистика показывает, что 40 % молодых семей – студентов в возрасте до 24 лет – распадается через год-два после женитьбы.

В целом распад семей в Российской Федерации ежегодно составляет 76–78 % от регистрируемых браков. Показатель разводимости населения в прошедшем году составил 4,9 – в России и 4,8 – в Саратовской области. В частности, с начала 2014 г. в области зарегистрировано 19 519 браков и 12 208 разводов [2, с. 104]. Число браков сократилось почти на 3 %, доля разводов увеличилась на 1 %. В расчете на 100 образовавшихся брачных союзов пришлось почти 160 расторгнутых. Омоложение сексуальной и семейной жизни имеет ряд социальных последствий, свойственных и Балаковскому муниципальному району, а именно увеличение числа разводов, образование монородительских семей.

В настоящее время государственная семейная политика сфокусирована на социальной поддержке традиционной нуклеарной семьи с детьми. Политика государства реализуется через ряд нормативно-правовых документов, направленных на регулирование условий жизнедеятельности молодой семьи. Анализ нормативно-правовых документов показал, что семейная политика слабо ориентирована на студенческие семьи. Во-первых, статус «студенческая семья», «студенческая семья с ребенком» отсутствует в государственных, региональных и местных нормативных документах, а также в социальных программах и положениях вузов [3]. Во-вторых, на специфику студенческих

семей (учеба, социальное положение) обращается недостаточно внимания, что приводит к “выпадению” их из целого ряда государственных программ, таких как “Молодая семья” и “Жилище”.

Отсутствие собственного жилья является одной из насущных проблем семейных студентов. Решение жилищной проблемы остается приоритетным, но трудноразрешимым направлением российской социальной политики в целом. Подпрограмма “Обеспечение жильем молодых семей”, реализуемая в Саратовской области, недостаточно ориентирована на студенческие семьи. Так, согласно данной подпрограмме, основной формой поддержки молодых семей является безвозмездная помощь на приобретение жилья в размере от 30–35 %, на недостающую сумму семья может оформить дополнительно кредит. Большинство студенческих семей не имеют стабильного заработка, т. е. они неплатежеспособны, соответственно, у них нет возможности выплачивать ежемесячный кредитный взнос. Вследствие этого данная программа носит избирательный характер.

Одно из ведущих мест в политике Российской Федерации и ее субъектов занимает решение вопросов материнства и детства. Социальные программы охраны здоровья матери и ребенка направлены, прежде всего, на репродуктивное здоровье матери и благополучие будущего ребенка. В настоящее время в Балаковском муниципальном районе защита семей, в том числе и студенческих, осуществляется в «Балаковском центре социальной помощи семье и детям “Семья”». В центре действуют программы “В ожидании аиста”, “Первые шаги”, “Школа эконома”. Из экспертного интервью с социальным работником центра, комментирующим мероприятия, направленные на защиту студенческой семьи, следует, что «привлечь молодежь довольно трудно. Студенческие семьи к нам активно пришли один раз, когда мы их знакомили с нашими программами и мероприятиями. Они послушали и ушли, за полгода было всего несколько визитов, и то к психологу. Мы думаем, что они не приходят потому, что пока им все видится в “розовом” цвете, они считают, что сами могут решить свои бытовые и прочие проблемы. Как правило, за помощью обращаются мамочки с детьми по детско-родительским отношениям, и большинство из них просят изменить ребенка, а не их отношения с ребенком. За помощью обращаются только тогда, когда проблема уже существует, и это несмотря на то, что проводится активная работа со средствами массовой информации»¹.

¹ Интервьюируемый – женщина, 49 лет, специалист по социальной работе со студенческой семьей.

Система социальной защиты студенчества, к которому принадлежит студенческая семья, осуществляется по соответствующим организационным уровням – федеральному, региональному, муниципальному и внутривузовскому. Меры социальной защиты, принимаемые на федеральном и региональном уровнях, обращены на студенческую молодежь, обучающуюся за счет средств бюджетных ассигнований федерального бюджета. Им оказывается поддержка в виде стипендий, льгот по оплате проживания в общежитии, социальной и материальной помощи. Вследствие этого данные меры также имеют избирательный характер, когда за пределами внимания остаются студенты, обучающиеся на основе заключения договора об образовании.

Маргинальное положение студенческой семьи приводит к снижению эффективности мер политики государства, которые реализуются различными министерствами, ведомствами и подчас противоречат друг другу. Студенческая семья не рассматривается в комплексе своих проблем и социальном пространстве, а выступает как “обучающийся”, “клиент”, “военнообязанный”, “нуждающийся в чем-либо” и т. д. Современная политика государства и социальные программы, направленные на поддержку молодых семей, не способствуют автономности, самообеспечению молодых людей, поскольку ставят их в постоянно зависимое от родителей или государство положение. Данная политика носит патерналистский характер, независимо от вида – либерального (благотворительность) или строгого (карательного).

Очевидно, анализ политики государства в отношении студенческой семьи характеризуется тем, что статус “студенческая семья” в качестве самостоятельного объекта семейной политики официально не принят, это подтверждает Н. Ловцова, которая указывает, что “одним из общих недостатков современной семейной политики является ее абстрактный, обращенный ко всем семьям сразу характер” [4, с. 24]. Автор солидарен с этим утверждением. Политика государства в большей степени ориентирована на защиту молодой семьи, оставляя без достаточного внимания студенческие семьи с их проблемами, такими как приобретение собственного жилья, наличие детей, их воспитание, совмещение образовательных, семейных, бытовых обязанностей и другими, все более обостряющимися.

В условиях жесткой бюджетной политики целесообразно проблемы студенческих семей решать непосредственно в образовательном пространстве на внутривузовском уровне, используя резервы вуза, через активизацию благотворительной деятель-

ности и активное участие самих студентов. Гражданская активность студенческих семей и молодежи в целом может проявляться в общественных и некоммерческих объединениях, политических партиях по выражению интересов молодежи, семьи и родительской общественности. В настоящее время в вузовском пространстве по принципу обращаемости студенческим профкомом, деканатами, преподавателями осуществляется работа со студенческими семьями. Расширение поля деятельности социального пространства вуза связано с осознанием того, что многие проблемы учащихся порождены ситуацией, в которой они находятся или в которую попадают, а не их личностными особенностями. Эффективность решения проблем студенчества в большей мере будет определяться предоставлением ему социальных альтернатив, качественной и своевременной информации.

Проявление заботы государства на ранних стадиях становления семьи будет способствовать

повышению престижа и роли семьи в обществе. Стабильная и крепкая семья – залог успешной реализации национальных проектов.

Литература

1. *Ярская В.Н.* Социальная политика, социальное государство и социальный менеджмент: проблемы анализа / В.Н. Ярская // Журнал исследований социальной политики. 2003. Т. 1. № 1.
2. Демографический ежегодник Саратовской области. 2014 год: стат. сб. / Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Саратовской области. Саратов, 2014.
3. *Стельмах А.М.* Практики брачно-семейных отношений в студенческой среде: автореф. дис. ... канд. социол. наук (22.00.04) / А.М. Стельмах. Саратов, 2011.
4. *Ловцова Н.И.* Моделирование семьи и родительства: теория, политика, практика / Н.И. Ловцова. Саратов: Науч. книга, 2005.